

Posudek vedoucí diplomové práce
Ústav sociální práce FF UHK

Autorka závěrečné práce: **PhDr. Klára Vondrušková, DiS.**

Název závěrečné práce: **Příčiny bezdomovství v kontextu neoliberalismu**

Hodnocení formulace hlavního cíle a dílčích cílů práce: A

Odůvodnění:

Cílem diplomové práce je „*identifikovat strukturální a individuální příčiny vzniku zjevného bezdomovství u vybraných osob zjevně bez domova žijících ve městě Příbram, následně interpretovat jejich vzájemné propojení a vliv v kontextu celého životního příběhu, a v souvislosti se zjištěnými individuálními a strukturálními příčinami navrhnout možnosti působení sociální práce, jež vedou k prevenci či zmírnění příčin zjevného bezdomovství jak směrem k ohroženému jedinci, tak směrem vedoucím ke změně systému*“ (s. 10). Hlavní cíl je operacionalizován do dílčích cílů (s. 10), které jsou logickou podmnožinou cíle hlavního. Formulace cílů jsou explicitní, jednoznačné, konkrétní a dosažitelné. Cíl diplomové práce svým zaměřením spadá do oblasti sociální práce.

Hodnocení struktury práce: A

Odůvodnění:

Autorka v Teoretické části vymezuje a rozpracovává pojmy „problematika bezdomovství“, „neoliberalismus“ a „sociální práce a prevence v problematice bezdomovství“. V rámci jednotlivých subkapitol jsou zpracovány všechny klíčové pojmy a k nim se vztahující teoretické koncepty, které jsou obsaženy v cílech diplomové práce, zároveň nejsou obsaženy žádné redundantní pojmy. Začlenění všech klíčových pojmů a teorií je pro čtenářky a čtenáře zdůvodněno. Členění kapitol Teoretické části i celé diplomové práce je logické.

Hodnocení teoretické části práce: A

Odůvodnění:

Teoretická část vychází z adekvátních odborných zdrojů, s informacemi je pracováno kriticky a nenalezla jsem faktické chyby. Je třeba ocenit, že autorka využívá i řadu cizojazyčných zdrojů.

Hodnocení metodické části práce: A

Odůvodnění:

Metodická část zahrnuje vymezení dílčích cílů, které jsou logickou podmnožinou cíle hlavního; odůvodnění zvolené výzkumné strategie (kvalitativní výzkumnou strategii a pro DC1 a DC2 techniku sekundární analýzy dokumentů – dotazníků využívaných pro jiné sociologické šetření, pro DC3 obsahovou analýzu odborných dokumentů - lze považovat za optimální volbu), transformaci dílčích cílů do indikátorů a ztransparentnění jejich vazby s dotazníkovými otázkami (s. 41-42), je vymezena strategie volby výzkumného souboru u všech tří cílů, způsob zpracování získaných údajů a jsou reflektována rizika využití výzkumné strategie.

Hodnocení zpracování výsledků: A

Odůvodnění:

Interpretace je provedena logicky dle stanovených dílčích cílů.

Hodnocení naplnění cílů a zpracování závěrů práce: A

Odůvodnění:

Autorka naplnila stanovené cíle diplomové práce a prezentovala je požadovaným způsobem.

Hodnocení formální stránky práce: C

Odůvodnění:

V textu jsou místy překlepy.

Hodnocení přínosu práce pro praxi sociální práce či sociální politiky: A

Odůvodnění:

Autorka objasňuje přínos práce v Úvodu i Závěru.

Další připomínky: nemám

Otázky k obhajobě:

1. Na s. 46, kde je zpracována interpretace individuálních příčin bezdomovství, autorka píše: *„Z odpovědí v dotaznících dále vyplynulo, že oslovení jedinci žijící na ulici v komunitě osob bez domova buď nemají nikoho, koho by považovali za své přátele, nebo se jedná o úzký okruh jeden až dvou, maximálně však čtyř osob. Toto zjištění může naznačovat velkou nestabilitu mezilidských vztahů mezi osobami bez domova, které provázejí nedůvěru až povrchnost.“* Poslední část věty mi připadá poněkud spekulativní, zobecňující a stigmatizující. Jak autorka došla k názoru, že sociální vazby lidí bez domova musí být povrchní?

Celkové zhodnocení práce: A

Odůvodnění:

Diplomovou práci Kláry Vondruškové považuji za splňující všechny požadavky na diplomové práce.

12. 4. 2022 v Hradci Králové

Mgr. Radka Janebová, Ph.D.
Vedoucí diplomové práce